

# 波士顿爆炸案嫌疑人被判死刑

将通过注射药物方式进行 系“9·11”以来首名获死刑恐怖分子



嫌疑人焦哈尔资料照片



5月15日,焦哈尔被判死刑的消息传来后,幸存者西莉斯特的丈夫喜极而泣。西莉斯特在波士顿马拉松爆炸案中失去了双腿,女儿身受重伤。

美国联邦陪审团当地时间5月15日下午在波士顿莫克利联邦法院宣布,判处波士顿马拉松爆炸案嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫死刑。

## 案情回顾

### 焦哈尔对判决毫无反应

根据判决书,陪审团由7名女性陪审员和5名男性陪审员组成。他们进行了历时3天、总时长超过14个小时的考量,决定判处21岁的焦哈尔死刑。

宣判时,焦哈尔微低着头,双手置于身前,对死刑判决并无反应。他随后将被转移到一处联邦监狱继续关押,等待以注射药物方式接受死刑。

2013年4月15日,波士顿国际马拉松比赛终点线附近发生爆炸,造成包括中国留学生吕令子在内的3人遇害、260多人受伤,震惊美国社会。

爆炸案嫌疑人塔梅尔兰在逃逸途中与执法人员交火时受重伤死亡,另一名嫌疑人、塔梅尔兰之弟焦哈尔随后在执法部门的全城大搜捕中落网。去年1月,美国联邦检察官宣布寻求判处焦哈尔死刑。

上个月,联邦陪审团认定,针对焦哈尔的所有30项指控全部成立。由于其中有17项可判处死刑,案件再次开庭审理,以决定他被判死刑还是终身监禁。如今,陪审团援引其中的6项罪名决定判处焦哈尔死刑,其中包括使用大规模杀伤性武器、轰炸公共场所,以及恶意破坏财物等。

2013年4月15日

波士顿国际马拉松比赛终点线附近发生爆炸,造成3人遇害、260多人受伤,震惊美国社会。

2013年4月19日

在逃嫌疑人塔梅尔兰与执法人员交火时受重伤死亡。

2013年4月20日

在逃嫌疑人焦哈尔落网。

2013年6月27日

焦哈尔因多项罪名被正式起诉。

2013年7月10日

焦哈尔在波士顿地区法院正式被传讯。焦哈尔首次在波士顿地区联邦法庭上公开露面,并对使用大规模杀伤性武器致人死亡等30项指控提出无罪抗辩。

2015年1月5日

美国联邦法院对焦哈尔进行首日开庭审判。

2015年4月8日

同一个联邦陪审团认定,针对焦哈尔的所有30项指控全部成立,其中有17项可判处死刑。案件待再次开庭审理,以决定他被判死刑还是终身监禁。

2015年5月13日

波士顿爆炸案辩护双方做结案陈词,陪审团即将裁定是否死刑。

2015年5月15日

嫌疑人焦哈尔被判处死刑。

据新华社电

### 推卸责任给哥哥未成功

美国媒体报道称,当天出庭受审的焦哈尔为自己做辩护时说,从一开始就没有打算推卸对爆炸案应负的罪名,但他认为,自己的行为是受哥哥塔梅尔兰的影响所致。

在此前的审判和量刑阶段,焦哈尔的辩护律师也试图将焦哈尔描述成一个好孩子,说他是在一个并不幸福的车臣移民家庭中长大,父亲有精神疾病,母亲是个激进分子,他从小就生活在哥哥的阴影下,最终在哥哥的控制下实施了犯罪。

辩方律师甚至请了反对死刑的著名修女培贞来证明焦哈尔已有悔意,但检方指出,焦哈尔在被捕前曾写下文

字称自己是为被美国杀害的无辜穆斯林复仇,甚至还拿出焦哈尔向监视器竖中指的照片,称他是一个冷血且死不悔改的恐怖分子。

最终,陪审团认定焦哈尔对自己的罪行缺乏悔意,而且仅有3个陪审员认为是塔梅尔兰主导策划并实施了爆炸案,也仅有3个陪审员认为焦哈尔是受哥哥影响犯罪。

美国司法部长林奇在宣判后发表声明,称死刑为“终极刑罚”,并且“与这可怕的犯罪相匹配”。她表示,没有任何裁决能够弥补那些痛失所爱之人的损失,也无法弥补受害者精神和肉体的双重打击。希望该案诉讼程序的完结能够了却受害者及家属的一桩心事。

### 17年来仅3例死刑执行

这是自从2001年爆发“9·11”恐怖袭击事件以来,美国首次对恐怖分子做出死刑判决。然而,部分受害者和波士顿的居民认为,此后几乎必然的上诉不仅耗费成本,还会使案件长时间拖延。

据美媒报道,1998年至今有80名被告在联邦法院被判死刑,但只有3人被执行死刑,其他大部分案件仍在上诉,还有一部分死刑被撤销,或是被告死亡或自杀。